
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
3 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ  

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Κυριακή, 06 Μαΐου, 2007                                            Ώρα: 10:00 – 12:30 

 
Οδηγίες:  

1) Το δοκίµιο αποτελείται από δέκα (10) θέµατα. 
2) Απαντήστε σε όλα τα θέµατα. 
3) Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής 

µηχανής. 
4) ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5) Να γράφετε µόνο µε µελάνι χρώµατος µπλε. 
6) Να µεταφέρετε οποιοδήποτε διάγραµµα είναι απαραίτητο στο 

τετράδιο απαντήσεών σας. 

7) ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας 210
s
mg = . 

 
θΕΜΑ - 1 (5 µον.) 

Τα σώµατα Α, Β και Γ στα διαγράµµατα ισορροπούν. Το σώµα ∆ είναι τεχνητός 
δορυφόρος της Γης.  
(α) Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάµεις που ασκούνται στα σώµατα.    
                                              (4 µον.) 
(β) Να αναφέρετε ποιες από τις δυνάµεις αυτές είναι δυνάµεις πεδίου.  

    (1 µον.) 
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                                                           Σελίδα 2 από 5  
 

θΕΜΑ - 2 (5 µον.) 

Να σχεδιάσετε τη µορφή των πιο κάτω γραφικών παραστάσεων για τις αντίστοιχες 
περιγραφές στις κινήσεις. 
 

 

 

 

 

 

Ευθύγραµµη οµαλη κίνηση

Θέση, x 

χρόνος, t χρόνος, t 

χρόνος, t χρόνος, t 

χρόνος, t

Ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη 
κίνηση 

Θέση, x

Ταχύτητα, υ 

Ευθύγραµµη οµαλά επιβραδυνόµενη 
κίνηση 

Ταχύτητα, υ

Ευθύγραµµη οµαλη κίνηση 

Ευθύγραµµη οµαλά επιβραδυνόµενη 
κίνηση 

Θέση, x
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                                                           Σελίδα 3 από 5  
 

θΕΜΑ - 3  (5 µον.) 

Τα σώµατα Α, Β και Γ στο σχήµα βρίσκονται σε ισορροπία σε οριζόντια επιφάνεια. 
Όλα τα σώµατα έχουν σχήµα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου µε τις ίδιες διαστάσεις. 
Τα σώµατα Α και Γ έχουν την ίδια µάζα. Η µάζα του Β είναι µεγαλύτερη από τη µάζα 
των άλλων δύο σωµάτων.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να συγκρίνετε τις πιέσεις που ασκούν τα τρία σώµατα στην επιφάνεια. ∆ικαιολογήστε 
την απάντησή σας.           
 

θΕΜΑ - 4 (5 µον.) 

Ένας αλεξιπτωτιστής, µάζας 80 Kg, ο οποίος πέφτει από 
µεγάλο ύψος, αποκτά σταθερή ταχύτητα λίγο πριν φτάσει 
στο έδαφος. Η µάζα του αλεξιπτώτου είναι αµελητέα. 
Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στον 
αλεξιπτωτιστή, λίγο πριν φτάσει στο έδαφος. 
Να υπολογίσετε τις δυνάµεις αυτές. 
 
 
 
 
 
 
   
θΕΜΑ - 5 (10 µον.) 

Ένα κέρµα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από το χείλος 
ενός ξηρού πηγαδιού ύψους 40 m, όπως δείχνει το 
σχήµα. Το κέρµα κτυπά στον πυθµένα του πηγαδιού και 
ακούµε τον ήχο από το κτύπηµα. Το µέτρο της 
ταχύτητας του ήχου στον αέρα είναι 330 m/s. Το αυτί 
µας βρίσκεται στο ύψος του χείλους του πηγαδιού και η 
αντίσταση του αέρα είναι αµελητέα. 
Να υπολογίσετε το χρόνο από τη στιγµή που αφήνουµε 
το κέρµα µέχρι τη στιγµή που ακούµε τον ήχο από το 
κτύπηµα.  
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θΕΜΑ - 6 (10 µον.) 

Το διάγραµµα δείχνει τέσσερα στιγµιότυπα της κίνησης ενός αυτοκινήτου που κινείται 
σε οριζόντια ευθύγραµµη τροχιά, προς τα αριστερά. Σε κάθε στιγµιότυπο δίνεται η 
αντίστοιχη θέση του αυτοκινήτου. Το ένα στιγµιότυπο από το επόµενο διαφέρει 
χρονικά κατά 1,0 s. 

(α) Να υπολογίσετε την απόσταση που διανύει το αυτοκίνητο από το πρώτο µέχρι το 
τελευταίο στιγµιότυπο.             (2 µον.) 
(β) Να περιγράψετε, ποιοτικά, την κίνηση του αυτοκινήτου.       (3 µον.) 
(γ) Να υπολογίσετε το µέτρο της µέσης ταχύτητας του αυτοκινήτου, σε m/s, από το 
πρώτο µέχρι το τελευταίο στιγµιότυπο.           (3 µον.) 
(δ) Να σχεδιάσετε σε κατάλληλο σχήµα τα διανύσµατα της ταχύτητας και της 
επιβράδυνσης στο αυτοκίνητο, στο δεύτερο στιγµιότυπο.         (2 µον.) 
       
θΕΜΑ - 7 (10 µον.) 

Ένα αυτοκίνητο µάζας 1100 Kg, µαζί µε τον οδηγό, κινείται σε ευθύγραµµο οριζόντιο 
δρόµο. Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται το αυτοκίνητο στη 
διεύθυνση της κίνησης. Το µέτρο της συνισταµένης δύναµης στο αυτοκίνητο είναι 
2640 Ν. 

(α) Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του αυτοκινήτου.         (2 µον.) 
(β) Η δύναµη F1 που ασκείται στο αυτοκίνητο από τη µηχανή έχει µέτρο 3000 Ν. Να 
υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F2.           (3 µον.) 
(γ) Σε κάποια χρονική στιγµή που το µέτρο της ταχύτητας είναι 25 m/s ο οδηγός 
πατά φρένα και το αυτοκίνητο σταµατά σε χρόνο 3 s. Να υπολογίσετε την απόσταση 
που διανύει το αυτοκίνητο από τη στιγµή που ο οδηγός πατά φρένα µέχρι το 
αυτοκίνητο να σταµατήσει εντελώς.                (5 µον.)  
            
θΕΜΑ - 8 (10 µον.) 

Μέσα σε κυλινδρικό δοχείο βρίσκονται 
υδράργυρος ύψους 70 cm, πετρέλαιο ύψους  
50 cm και νερό ύψους 110 cm.  
Να υπολογίσετε την υδροστατική πίεση στον 
πυθµένα του δοχείου.  

(∆ίνονται: 3. 13600
m
Kgd =υδρ , 3. 1000

m
Kgd ύ =νερο , 

3. 900
m
Kgd =πετρ ). 
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                                                           Σελίδα 5 από 5  
 

θΕΜΑ - 9 (20 µον.) 

Μια πολυκατοικία αποτελείται από έξι πανοµοιότυπους 
ορόφους. Ένα σώµα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από 
το ύψος της ταράτσας της πολυκατοικίας. Το σώµα 
πέφτει υπό την επίδραση µόνο της βαρύτητας της Γης. 
Σε ένα δευτερόλεπτο το σώµα βρίσκεται ακριβώς ένα 
όροφο κάτω από την ταράτσα. 
(α) Σε πόσους ορόφους κάτω από την ταράτσα θα 
βρίσκεται το σώµα σε δύο δευτερόλεπτα; Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.      (10 µον.) 
(β) Το σώµα θα κτυπήσει στο έδαφος (Να επιλέξετε 
µια από τις πιο κάτω απαντήσεις) 
(i) σε έξι δευτερόλεπτα 
(ii) σε χρόνο µεταξύ ενός και δύο δευτερολέπτων 
(iii) σε χρόνο  µεταξύ δύο και τριών δευτερολέπτων 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.    (10 µον.) 
        

 

 

θΕΜΑ - 10 (20 µον.) 

Μια φιάλη περιέχει νερό πυκνότητας 

31000
m
Kg

.  

Το ύψος της στήλης του νερού στη φιάλη 
είναι 50 cm, όπως δείχνει το σχήµα. Το 
στόµιο της φιάλης κλείνεται µε έµβολο.  
Το εµβαδόν της επιφάνειας του εµβόλου είναι 
4 cm2 και το εµβαδόν του πυθµένα της φιάλης 
είναι 400 cm2. Ασκούµε, κάθετα στην 
επιφάνεια του εµβόλου και σε όλη την 
επιφάνειά του, δύναµη µέτρου 12 Ν.  
Να υπολογίσετε: 
(α) Την πίεση, σε Pascal, στην επιφάνεια του εµβόλου. (4 µον.) 
(β) Την πίεση στην επιφάνεια του πυθµένα της φιάλης. (8 µον.) 
(γ) Το µέτρο της δύναµης στην επιφάνεια του πυθµένα της φιάλης. (8 µον.) 

50 cm 

έµβολο

νερό 

φιάλη 

12 N 

έδαφος 



ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
4 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ  

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Κυριακή, 18 Μαΐου, 2008                                            Ώρα: 10:30 – 13:00 

 
Προτεινόµενες  λύσεις 
 
 
θΕΜΑ - 1 (5 µον.) 

(α)                                                                                                          (2 µον.)              

 

(β) Οι δυνάµεις (F1,F2)  αποτελούν ζευγάρι δράσης-αντίδρασης.                  (1 µον.)              

(γ) i. Ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση.                                         (1 µον.)              
      ii. O µαγνήτης 2 µε τη µικρότερη µάζα διότι θα κινείται µε µεγαλύτερη 

επιτάχυνση.                                                                                       (1 µον.)              
 

θΕΜΑ - 2 (5 µον.) 

 
(α) Στις ελαστικές παραµορφώσεις η επιµήκυνση ενός ελατηρίου είναι ανάλογη της 
δύναµης που ασκείται σ΄ αυτό. Ισχύει η σχέση  Fελ=k.∆x                            (1 µον.)              

(β) = = ⇒ = = =1 2 2
2 1

1 2 1

F F F 60k x .x .5 7,5cm
x x F 40

                                             (2 µον.)          

(γ) = = =3
3 1

1

x 12F .F .40 96N
x 5

                                                                  (2 µον.)              
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                                                           Σελίδα 2 από 8  
 

 

θΕΜΑ - 3  (5 µον.) 

(α) Τα σώµατα Α και Β δέχονται κάθετες δυνάµεις από το δάπεδο τις ΝΑ και ΝΒ οι 
οποίες είναι ίσες µε τα βάρη τους λόγω ισορροπίας. Ισχύει ΝΑ=ΒΑ=ΒΒ=ΝΒ. Σύµφωνα 
µε το αξίωµα δράσης-αντίδρασης τα σώµατα Α και Β θα ασκούν ίσες και αντίθετες 
δυνάµεις τις FΑ και FΒ στο δάπεδο µε αυτές που δέχονται. Άρα θα ισχύει FΑ=ΝΑ= 

ΝΒ=FΒ                                                                                                   (1 µον.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(β) To δάπεδο θα δέχεται πίεση από το σώµα Α ίση µε: = A
A

A

FP
A

  και πίεση από το 

σώµα Β ίση µε:  = = = =B A A
B A

AB A

F F 2FP 2PAA A
2

. Άρα το σώµα Β θα ασκεί διπλάσια πίεση 

στο δάπεδο. 
∆ιαφορετικά: Tο δάπεδο δέχεται ίσες δυνάµεις από τα δύο σώµατα. Όµως το σώµα Β 
έχει τη µισή επιφάνεια και εποµένως θα ασκεί διπλάσια πίεση επειδή η πίεση είναι 
ανάλογη της κάθετης δύναµης που ασκείται στο δάπεδο και αντιστρόφως ανάλογη 
του εµβαδού της επιφάνειας.                                                                   (2 µον.) 
 

(γ) = = = = = =2 2B
B 2 2

B

F 2N 0,02NP 0,02N/cm 200N/m 200Pa
A 100cm 0,0001m

  (1+1 µον.) 

 
 
θΕΜΑ - 4  (5 µον.) 

(α) Η µετατόπιση ∆x υπολογίζεται 
από το εµβαδό στο διάγραµµα 
υ=f(t) και είναι: ∆x=4(6-1)=20m, ή 
διαφορετικά ∆x=υ∆t=4.5=20m. 
                              (2 µον.) 
(β) Το διάγραµµα θέσης-χρόνου 
φαίνεται δίπλα.                  (3 µον.) 
Σηµ: Aν το διάγραµµα που θα 
κατασκευάσουν οι µαθητές δεν περνά 
από το x=3m, αλλά από το x=0m να 
τους δοθούν οι δύο από τις τρεις 
µονάδες.  
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                                                           Σελίδα 3 από 8  
 

 
θΕΜΑ - 5 (10 µον.) 

(α) Το υγρό ασκεί στα τέσσερα σηµεία τις δυνάµεις οι οποίες φαίνονται στο σχήµα 
και οι οποίες έχουν µέτρα τέτοια ώστε να ισχύει η σχέση: FM<FΝ=FΛ<FK .     (2 µον.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β)i. Η συνισταµένη δύναµη είναι η άνωση της οποίας το µέτρο ισούται µε Α=FK-FM 

και η κατεύθυνσή της φαίνεται στο διπλανό σχήµα.                           (2 µον.) 
     ii. dΣ=dυγ διότι το σώµα είναι βυθισµένο ολόκληρο µέσα στο υγρό και αιωρείται. 

Εποµένως dΣ=1g/cm3 .                       (2 µον.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(γ)i. Το νέο σώµα Σ΄θα έχει τη µισή πυκνότητα σε σχέση µε την πυκνότητα του Σ 
και εποµένως θα επιπλέει στο υγρό σύµφωνα µε τη συνθήκη dΣ΄<dυγ. Εφόσον 
θα έχουµε ισορροπία σύµφωνα µε τον πρώτο νόµο του 
Νεύτωνα το Σ΄ θα δέχεται δύναµη από το υγρό (άνωση) 
ίση µε το βάρος του την Α΄=ΒΣ΄. Επειδή ΒΣ΄=ΒΣ τότε και η 
νέα άνωση Α΄θα είναι ίση µε την άνωση που ασκούσε το 
υγρό στο Σ δηλαδή Α΄=Α.         (2 µον.) 

                                                                              

     ii. Ισχύει υγ
Σ =΄

d
d

2
 άρα ο µισός όγκος του Σ΄ θα είναι             

βυθισµένος στο υγρό όπως δείχνει το σχήµα.      (2 µον.) 
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θΕΜΑ - 6 (10 µον.) 

(α) Η ευθεία ΟΑ στο διάγραµµα έχει µικρότερη κλίση από την ΑΒ και παριστάνει το 
υγρό Χ το οποίο σύµφωνα µε τη θέση του στο δοχείο έχει µικρότερη πυκνότητα από 
το υγρό ψ. Αυτό συµβαίνει διότι η κλίση της ευθείας στο διάγραµµα παριστάνει το 
σταθερό γινόµενο dυγ.g. Η ευθεία ΑΒ του διαγράµµατος παριστάνει το υγρό Ψ.  
                                                                                                            (2 µον.) 
 
(β) Αν ονοµάσουµε φ τη γωνία που σχηµατίζει η ευθεία ΟΑ µε τον οριζόντιο άξονα 

h, τότε η κλίση της ΟΑ είναι 
∆

εφφ = = =
∆

5
3 3P 0,75.10 7,5.10 N/m

h 10
.              (1 µον.)      

Όµως εφφ=dx.g Eποµένως 
εφφ

= = =
3

3
x

7,5.10d 750kg/m
g 10

                         (1 µον.) 

Για το υγρό Ψ: κλίση ΑΒ=
( )−∆

εφθ = = = =
∆ −

5 5
4 31,75 0,75 .10P 10 10 N/m

h 20 10 10
    (2 µον.) 

Εποµένως ψ
εφθ

= = =
4

310d 1000kg/m
g 10

.                                                  (1 µον.) 

 
(γ) Το κοµµάτι πάγου θα βυθιστεί κατά ένα ποσοστό µικρότερο από τα 9/10 µέσα 
στο υγρό Ψ όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. Αυτό δικαιολογείται ως εξής: 
Αν υπήρχε µόνο το υγρό ψ στο δοχείο θα ίσχυε:   
AΨ=ΒΠ (ισορροπία) και το ποσοστό βύθισης θα 

ήταν, π

ψ

π = =
d 9
d 10

. Με την παρουσία και του 

υγρού Χ πάλι θα υπάρχει ισορροπία και θα ισχύει 
ΑΨ+ΑΧ=ΒΠ άρα η ΑΨ µε τα δύο υγρά είναι 
µικρότερη από την ΑΨ χωρίς την παρουσία του 
υγρού Χ. Εποµένως ο βυθιζόµενος όγκος του 
πάγου(ανάλογος της άνωσης)  θα είναι µικρότερος 
στην παρουσία των δύο υγρων και το ποσοστό βύθισης του πάγου θα είναι 
µικρότερο από τα 9/10.                                                                   (3 µον.) 
 
Σηµ: Να θεωρηθεί ορθή η απάντηση στην περίπτωση όπου οι µαθητές σχεδιάσουν το 
µεγαλύτερο όγκο του πάγου να είναι βυθισµένος στο υγρό ψ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

υγρό ψ 

υγρό Χ 

Κοµµάτι  πάγου 
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θΕΜΑ - 7  (10 µον.) 

(α) Η επιτάχυνση που αποκτά ένα σώµα είναι ανάλογη της δύναµης που ασκείται σ΄ 
αυτό και αντιστρόφως ανάλογη της µάζας του.                                          (2 µον.) 
 
(β) Στην µπάλα ασκείται εκτός από την F και το βάρος της 
που έχει µέτρο Β=m.g=0,5.10=5N και διεύθυνση 
κατακόρυφη µε φορά προς τα κάτω.                     (2 µον.)                                                              
Σύµφωνα µε το δεύτερο νόµο του Νεύτωνα η µπάλα θα 
δέχεται τη στιγµή εκείνη συνισταµένη δύναµη η οποία 
φαίνεται στο διπλανό σχήµα και το µέτρο της οποίας 
υπολογίζεται από τη σχέση: 
Fολ=m.α=0,5.4=2Ν                                                (2 µον.) 
Εποµένως η δύναµη F υπολογίζεται από τη σχέση:  

ολ ολ= − ⇒ = − = − =F B F F B F 5 2 3N                    (2 µον.) 
 
(γ) H δύναµη θα γίνει F=5Ν, ίσου µέτρου και αντίθετης 
φοράς µε το Β (πρώτος νόµος του Νεύτωνα).           (1 µον) 

Σχεδιασµός της δύναµης F.                                    (1 µον)  
                                                                                                         
 
 
 
 
 
θΕΜΑ - 8 (10 µον.) 
 
(α)  Βεκτ νερού=2,85Ν=Α  (Αρχή Αρχιµήδη)                                                 (1 µον.) 

Με γνωστή την άνωση βρίσκουµε τον όγκο του στέµµατος το οποίο είναι ολόκληρο 

βυθισµένο στο νερό.  −
στ στ= ⇒ = = = 4 3

v
v

A 2,85A d .g.V V 2,85.10 m
d .g 1000.10

.  (3 µον.)                             

Από τη σχέση που συνδέει την πυκνότητα µε τον όγκο του σώµατος υπολογίζουµε 
την πυκνότητα του στέµµατος η οποία είναι χαρακτηριστικό του υλικού. 

στ
στ −

στ

= = = ≈ 3
4

m 5d 17543,8 17544kg/m
V 2,85.10

 

∆εδοµένου ότι η πυκνότητα του χρυσού είναι 19300 kg/m3 και το στέµµα βρέθηκε να 
έχει µικρότερη πυκνότητα από αυτή του χρυσού, αποδεικνύει ότι ο τεχνίτης ξεγέλασε 
το Βασιλιά.                                                                                            (4 µον.) 
 
(β) Αν x τα kg σε χρυσάφι και α τα kg σε ασήµι τότε ισχύουν οι σχέσεις: 
 

      x+α=5  (1)   και   
+ α

=
+α

19300x 10520 17544
x

 (2)                               (1 µον.)                       

Λύνουµε το σύστηµα και βρίσκουµε x=4kg και α=1kg                                (1 µον.) 
 
 
 
 
 
 

F 

Φορά κίνησης 

B 

Fολ 

Φορά κίνησης 

B 

F 
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Για να αποφύγουµε τη λύση του συστήµατος εφόσον γνωρίζουµε ότι η ποσότητα σε 
kg χρυσαφιού-ασηµιού είναι ακέραιος αριθµός είναι αρκετό µε τη µέθοδο της δοκιµής 
να εξετάσουµε τα ζευγάρια (x=4kg, α=1kg) και (x=3kg, α=2kg) τα οποία δίνουν 
τιµές µεγαλύτερες από το µέσο όρο της πυκνότητας των δύο µετάλλων σύµφωνα και 
µε το αποτέλεσµα στο πρώτο ερώτηµα. 
∆οκιµάζοντας το ζευγάρι x=4kg, α=1kg έχουµε: (4.19300+1.10520)/5=17544 kg/m3 

το οποίο συµφωνεί µε το αποτέλεσµα της πυκνότητας του στέµµατος.  
 
θΕΜΑ - 9  (20 µον.) 

(α) Η συσκευή ονοµάζεται υδραυλικό πιεστήριο ή υδραυλικός ανυψωτήρας και 
στηρίζει τη λειτουργία της στην αρχή του Pascal.                                      (2 µον.) 
Η αρχή του Pascal διατυπώνεται ως εξής: Λόγω του γεγονότος ότι τα υγρά είναι 
ασυµπίεστα, κάθε µεταβολή της πίεσης σε οπoιοδήποτε σηµείο ενός περιορισµένου 
υγρού, προκαλεί ίση µεταβολή της πίεσης σε όλα τα σηµεία του, ή διαφορετικά: 
Οποιαδήποτε πίεση ασκηθεί σε ένα σηµείο υγρού που βρίσκεται σε ισορροπία, 
µεταδίδεται αµετάβλητη σε όλη τη µάζα του υγρού και προς όλες τις διευθύνσεις. 
                                                                                                            (2 µον.) 
 

(β)   µ

Μ

π π
= = =

π⎛ ⎞π⎜ ⎟
⎝ ⎠

2 2

2 2

A R R 4
9 RA 93R

42

                                                            (4 µον.) 

(γ) Σύµφωνα µε την αρχή του Pascal θα ισχύει η σχέση P1=P2.  
 

µ µ

= ⇒ = = =1 2 M
2 1

M

F F A 9F .F .40 90N
A A A 4

                                                      (4 µον.) 

(δ) Τα µανόµετρα βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο και µετρούν την 
υδροστατική πίεση σε αυτό το βάθος. Όταν και τα έµβολα βρεθούν στο ίδιο οριζόντιο 
επίπεδο (ίδιο βάθος), η ένδειξη των µανοµέτρων θα είναι η ίδια.                  (3 µον.) 
 
 
(ε) Η ποσότητα του λαδιού όγκου V1 η οποία βρίσκεται στη στήλη ανάµεσα στις 
θέσεις Α και Γ στο µικρό κυλινδρικό δοχείο θα µεταφερθεί και θα καταλάβει ίσο όγκο 
V2 στο δεξιό δοχείο µε αποτέλεσµα την ανύψωση κατά h της στάθµης του λαδιού και 
του εµβόλου στο µεγάλο κυλινδρικό δοχείο. Με δεδοµένο τον όγκο του κυλίνδρου θα 
έχουµε:  

π
= ⇒ π = ⇒ = = =

2
2

1 2
9 R 4 4V V R .H .h h H 30cm 13,3cm.

4 9 9
 Τελικά η νέα θέση x΄ 

στην οποία θα ανέβει η κάτω επιφάνεια του µεγάλου εµβόλου στο λάδι ισούται µε   
x΄=30+13,3=43,3cm.                                                                            (5 µον.) 
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θΕΜΑ - 10  (20 µον.) 

(α) Το µέτρο της F1 ισούται µε = α = α = =k
1 k 1 1

B 300F m .5 150N
g 10

              (1 µον.)               

Σχεδιασµός της δύναµης F1.                                                                     (1 µον.)  
 
(β) Οι δυνάµεις F1,F2 είναι µεταξύ τους ίσες διότι η καθεµιά από αυτές είναι δράση-
αντίδραση µε τις ίσες τάσεις S1 και S2 αντίστοιχα που εµφανίζονται στα άκρα του 
αβαρούς τεντωµένου σχοινιού (F1=S1 και S2=F2, αφού S1=S2, τότε F1=F2=150Ν).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α
αα

= α ⇒α = = = = 22 2
2 2 2

F F 150F m 3m/sBm 50
g

                                             (2 µον.)                            

 
Σχεδιασµός της δύναµης F2.                                                                    (1 µον.)                            
 
(γ) Η φράση σηµαίνει ότι η ταχύτητα του κοριτσιού αυξάνεται κατά 5 m/s κάθε ένα 
δευτερόλεπτο κίνησης.                                                                           (2 µον.) 
 
(δ)i.Το διάγραµµα υ=f(t) φαίνεται παρακάτω.                                          (6 µον.) 
      Σε χρόνο t1=4s το κορίτσι αποκτά ταχύτητα 20m/s και το αγόρι 12m/s. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

υ=f(t)

0

5

10

15

20

0 1 2 3 4t(s)

υ(m/s)
κορίτσι 

αγόρι 

πίστα  παγοδροµίου

α1 

ℓ=80m

α2F2F1
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      ii. Το εµβαδό που περικλύεται από τους άξονες και την αντίστοιχη ευθεία για το 
κάθε παιδί στο πιο πάνω διάγραµµα δίνει το διάστηµα που διάνυσε. Εποµένως: 

 

     µτριγ
= = =1

12.4x E 24m
2

     και      τριγ= = =2 M
20.4x E 40m

2
.       

     ∆ιαφορετικά: Το αγόρι θα διανύσει απόσταση: 
α

= = =
2 2

1
1

.t 3.4x 24m
2 2

 και το 

κορίτσι    
α

= = =
2 2

2
2

.t 5.4x 40m
2 2

                                                      (5 µον.) 

     Τα παιδιά σε χρόνο t1=4s έχουν διανύσει συνολικό διάστηµα xολ=x1 + x2=64m και 

τη  στιγµή αυτή θα απέχουν µεταξύ τους απόσταση, S=ℓ-xολ=80-64=16m.   

                                                                                                            (2 µον.) 

 


